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Una identidad trigonomeétrica es una igualdad

gue se cumple para todos los valores
de las variables involucradas

Se cumple para todos los valores de «
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el inversode 5 es 1/5
'T el inverso de 1/1000 es 1000
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~__ldentidades Inversas

|
sen =
® : ¢ (7
|
@ ran 0 = re
|
sec = ——
@ 5

©) g=_ sen
sec 6 —=fanl
cos
@ t0= 1
tan @
cos
® oo | ® —=cot f
cev= sen i SEHQ

tan ®=1/cot ® (9)

cot® =1/tan ¢ (10)

IDENTIDAD FUNDAMENTAL

sen® « +cos* x=1 (11)

http://www.fic.umich.mx/~lcastro/identidades%20trigonometri

icas.pdf
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sec 8 =tan'§ + | (12)

sen(—x) = —senx

(14)

cse’ @ =cot’0 +1 (13)

cos(—x) = cos x tan(~x) = —tan x

(15) (16)

http://www.fic.umich.mx/~lcastro/identidades%20trigonometricas.pdf

(STEWART,2007)
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FORMULA LOS 2 DESPEJES RESPECTIVOS

sen " x +cos x =1

fan~ x+ 1 =sec” x

cot"x+ 1l=cs¢" x

sen'x=1—cos’x

cos - x=1-—

tan® x = sec

cot " x=csc¢” x—1

http://www.fic.umich.mx/~Icastro/identidades%20trigonometricas.pdf
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Con las anteriores identidades se
trabaja para convertir terminos mas
complicados a mas sencillos
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ECCECEEECEEECEREE

\]



Ejemplo 1 Simplificacion de una expresion trigonométrica
Simplifique la expresion cos ¢ + tan f sen t.

Soluciéon Primero volvemos a escribir la;&_ﬁsién en términos de seno y coseno.
t

2'n's'n’'s'n's‘s's'sls

seén .
COS7T +tanrsent = Ccost + (—> sent |dentidad req iproca
Cost
_cost n sin t2 cos’t + sen‘t )
1 COSX — Denominador comin
COoSs 1t
|
i Ti—— |dentidad {.‘».".a,?:")r':._;,::
Cos |
|
I = sec! ldentidad reciproca B
I T
Hr-! (STEWART,2007)
I T
I T
T
[;712512 Elabord Efrén Giraldo T.
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sen 6 cos 6 sen @ (1 + sen @) + cos’d _y _
- Denominador comin  Destruir paréntesis
cos@ 1+ sené cos @ (1 + sen8)
e -1
(Multipli / sen 6 + sen“f + cosf 3 p
uiplicar en cruz y = BTrPUCIon ae sen
denominador por denominador) cos 6 (1 + sen®)
senf + 1
= ldentidad pitagorica
cos (1 + sen @)
1 Cancelacién y uso de |a
. cos 0 = 8ec 9 identidad reciproca

Ejemplo2 Simplificacion mediante combinacion
de fracciones

sen 6 & cos 0
cos® 1+ senf

Soluciéon Combinamos las fracciones usando un denominador comiin. X

Simplifique la expresion

(STEWART,2007)
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Criterios para demostrar identidades trigonometricas

1. Empezar con un miembro,  Elija un miembro de la ecuacion y escribalo.
Su objetivo es transformarlo en el otro miembro. Por lo regular es mds fécil
iniciar con ¢l lado mas complicado.

2. Aplicar identidades conocidas.  Use el dlgebra y las identidades que conozca
para cambiar el lado con el que empez6. Obtenga el comiin denominador
de las expresiones, factorice y aplique las identidades fundamentales para
simplificar las expresiones.

3. Convertir en senos v cosenos.  Si encuentra dificil continuar, es dtil volver
a escribir todas las funciones en términos de senos y cosenos.

(STEWART,2007)
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Ejemplo3 Demostracion de una identidad mediante
la reescritura en términos de seno y coseno

Compruebe la identidad cos @ (sec # — cos 6) = sen’d.

Solucion El primer miembro se ve mis complicado, asi que iniciamos con él y
tratamos de transformarlo en el segundo miembro.

cos 0 (sec & — cos )

! X
= cos f (—“ — cos 0 ldentidad reciproca =
5 cos 6
cas 8(1 — cos“0) .
™ i Jesarrolic
C}S{SQ 1 — cos“@ Desarrollo
- senzﬂ - ldentidad pitagorica

(STEWART,2007)
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Ejemplo4 Demostracion de una identidad mediante
la combinacion de fracciones

Verifique la identidad

| 1
2tanxsec x = -
|l —senx | +senx

Solucion Mediante un comiin denominador y la combinacién de las fracciones
en el segundo miembro de esta ecuacién obtenemos

1 ><

|l —senx | + senx ———

(1 +senx)— (1 —senx)

Destruir paréntesis y (I = senx)(1 + senx)
simplificar el numerador

Com{n denominador

2 sen x
o e Simplificacion
| = sen’x
2 sen x
= 3 ldentidad pitagbrica
COs'x
senx/ |
- e Factorizacién
COS X\ COS x
= 2 tan x sec x ldentidades reciprocas

Elabord Efrén Giraldo T.
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eSolucCion ae ecuaciones

Una ecuacion que contiene funciones trigonométricas se denomina ecuacién trigono-
métrica. Por ejemplo, las expresiones siguientes son ecuaciones trigonométricas:

sen’x + cosix = 1| 2senx—1=0 tan’2x—-1=0

Resolucion de ecuaciones trigonométricas

Para resolver una ecuacién trigonométrica, aplicamos las reglas del dlgebra para aislar

la funcién trigonométrica en un lado del signo igual. Luego usamos los conocimien-
tos de los valores de las funciones trigonométricas para determinar la variable.

Elabord Efrén Giraldo T.
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Ejemplo 1 Resolucion de una ecuacion trigonométrica

Resuelva la ecuacion 2senx — 1 = 0.

Solucion Empezamos por aislar sen x.

2senx—1=0 Ecuacion dada
2senx = |
sen :
senx = — '
2

Elabord Efrén Giraldo T.

EECECEEECEEECEREE

=
SN



'n'ainiyinin‘aininiyininininiylnl

s
N

Puesto que el seno tiene un periodo de 27, primero calculamos las soluciones en el
intervalo [0, 27r]. Estas son x = /6 yx= 57/6. Para determinar todas las otras
soluciones sumamos cualquier miltiplo entero de 27 a estas soluciones. Por lo tanto,

las soluciones son

5
x=%+2k1r. x=%+2k1r

donde k es cualquier entero. En la figura 1 se ilustra una representacién grifica de
las soluciones.

Vi

Elabord Efrén Giraldo T.
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Eiemplo 2 Resolucién de una ecuacién trigonométrica
Resuelva la ecuacién tan’x — 3 = 0.

Soluciéon Empezamos por aislar a tan x.
tan’x — 3 =0 Ecuacidn dada
tan’x = 3 Sumade 3
tanx = *V3 Obtencion de las raices cuadradas
Como la tangente tiene periodo 7r, primero determinamos las soluciones en el i
valo (—=/2, m/2), que son x = — /3 y x = 7 /3. Para determinar todas las otra

luciones, sumamos cualquier entero miltiplo de 7 a dichas soluciones. Por lo t
las soluciones son

x=—-g+k1r. x=%+k7r

donde k es cualquier entero.

Elabord Efrén Giraldo T.
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Ley de senos

La Ley del Seno relaciona 3 igualdades
que siempre se cumplen entre los lados
angulos de un triangulo cualquiera.

L.

ELEECCERE

La ley de senos es util cuando se conocen dos
angulos y uno de los lados opuestos a uno de
los angulos conocidos.

T O-0-HHHGED

-0

s
N
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En todo triangulo un lado sobre el seno del angulo opuesto
es igual al otro lado sobre el respectivo seno del angulo
opuesto

si llamamos A, B, C a los angulos
y a,b,c alos Iadog opuestos entonces:

a = b = ¢

SenA senB senC

=
N

s'a'a'abaintaiaiaiainkyiaiyigiely
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» La Ley del seno sirve para
resolver triangulos que NO
necesariamente son triangulos
rectangulos

Elabord Efrén Giraldo T.
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LEY DEL COSENO

-

La Ley del Coseno sirve para analizar y resolver triangulos
-que NO necesariamente son triangulos rectangulos.

En todo triangulo un lado al cuadrado es igual a la suma de los
cuadrados de los otros dos lados, menos 2 por el producto de esos
2 lados por el coseno del angulo que forman

c2=a2+ b2-2a-b:-cos A
a2=b2+c2-2b-c.cos B LEY DEL COSENO

b2=a2+ c2-2a-c-cos C

EECECEEECEEECEREE
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Es decir, que la Ley del Coseno permite -
encontrar el valor de uno de los lados de -

angulo opuesto a dicho lado y los valores
de los otros dos lados.

O conocer el angulo si se conocen los 3
lados

'2'a's"s"s'n‘s’slg"
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Ejemplo2 = Resolver un triangulo
Resuelva el tridngulo de la figura 5.

Solucion Primero, ZB = 180° — (20° + 25°) = 135°, Puesto que se conoce el

lado ¢, para hallar el lado a se usa la relacién

senA _senC

a C

_csenA 804 sen 20°
sen C sen 25°

a = 63.1

De manera similar, para encontrar b utilizamos

s _ senC
b ¢
B 80.4 sen 135°
b=cscn " sen - 145

senC sen2s°

Elabord Efrén Giraldo T.

Ley de los senos

Uespele a

Ley de los senos

Despeje b |
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